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 ΑΓΩΝΑΣ

 
Σ’ αθλιότητα περνά και θλίψη η νειότη. 
Πικρό το αίμα κυλά στις φλέβες μέσα. 
Σκοτεινιάζει το βλέμμα, ο νούς δε βλέπει 
καλό’ ναι καν κακό ότι φτάνει… Πιέζουν 
βαριά αναμνήσεις την ψυχή, που η μνήμη 
τις ξαναλέει αδυσώπητα. Και μήτε 
στην καρδιά αγάπη, μήτε πίστη, μήτε 
κ’ ελπίδα, πως μπορεί έστω κ’ ένας μόνο 
συνετός να ξυπνήση από τον ύπνο 
του θανάτου ! Τους συνετούς θεωρούνε 
στον τόπο μας τρελούς, κι όλοι τιμούνε 
τον κάθε ανόητο: «Μα είναι πλούσιος», λένε, 
πλην δε ρωτά κανείς, σαν πόσους τάχα 
να έκαψε ζωντανούς, μήδε σαν πόσους 
δυστυχισμένους λήστεψε, ή σαν πόσες 
φορές, με προσευχές, με ψευτιές κι όρκους 
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ξεγέλασε το Θεό. Κι αυτόν τον δήμιο 
του κοσμάκη, με πίστην ο παπάς μας, 
κ’ η Εκκλησία από δίπλα, υπηρετούνε, 
κι ο βλάκας των βλακών, ο δάσκαλός μας, 
υποκλίνεται μπρός του, αλαμπρατσέτα 
καθώς με τον εφημεριδογράφο 
περιπατεί, φιλοσοφώντας, ότι ο 
φόβος του Θεού σοφίας αρχή’ ναι… Ειπώθη- 
κε από Συμβούλιο λύκων, που κρυβόταν 
κάτω από αρνιών τομάρια, για να βάλη 
της ψευτιάς της ιερής την πρώτη πέτρα, 
το μυαλό αλυσοδένοντας του ανθρώπου 
για πάντα, με βαριά δεσμά. Κ’ εκείνος 
ο βασιλιάς ο ακόλαστος, ο μέγας 
Σολομώντας, – ένας κατεστημένος 
κάπου, μες τον Παράδεισο, από χρόνια 
τώρα, με τις παραβολές του, μ’ όλους 
μαζί τους, σαν και δαύτον, άγιους, – είπε 
μια βλακεία για τους βλάκες, που ως τα τώρα 
τη λέει πάλι και πάλιν ο κοσμάκης: 
Φοβού τον Θεό, τον Βασιλέα του σέβου ! 
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Βλακεία καθαγιασμένη ! Αιώνες τώρα 
Λογική και Συνείδηση αγωνίζον- 
ται ενάντιά σου, του κάκου·  σε μαρτύρια 
οι μαχητές φριχτά πεθάνανε, – όμως 
δεν μπορέσανε τίποτα να κάμουν ! 
Οι άνθρωποι, στον ζυγό συνηθισμένοι, 
να σέβωνται δεν πάψαν τους τυράννους. 
Ταπεινά ασπάζονται το χέρι, αν είναι 
σιδερένιο. Πιστεύουνε τα λόγια, 
ψεύτικα αν είναι: «Σώπα, παρακάλει 
σα σε χτυπούν, κι αν ζωντανό σε γδάρη 
θεριό ανελέητο, λύκοι, φίδια, αν πιούνε 
το αίμα σου, εσύ στο Θεό να ελπίζης μόνο: 
«Ελεησόν με ο Θεός, κατά το μέγα 
έλεός σου, αμαρτωλός ειμί», και παρακάλει 
στα γόνατα, και πίστευε γερά, ότι 
μόνον «ους αγαπά ο Θεός παιδεύει»…» 
Κ’ έτσι ο κόσμος πορεύεται… Στην έρμη 
γη η σκλαβιά και το ψέμα βασιλεύουν ! 
Και την κληρονομιά τους, μέρα – νύχτα, 
η μια γενιά στην άλλη μεταδίνει. 
Μα σ’ αυτό το βασίλειο των δακρύων 
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και του αίματος, της αμαρτίας, του πόνου, 
της αναντρίας και του άδικου, κοχλάζει ο 
αγώνας, και με βήματα βαδίζει 
γοργά κατά το τέλος το ιερό του, 
με μια κραυγή: «Ψωμί ! Ψωμί, ή μολύβι !» 
  
Η ΠΡΟΣΕΥΧΗ ΜΟΥ

 
Ω θεέ της Δικαιοσύνης, Θεέ μου, 
όχι, όχι εσύ του Πάνου Κόσμου, 
μα εσύ μονάχα πού είσαι εντός μου, 
μες στη βαθιά ψυχή μου, Θεέ μου! 
 Όχι, όχι εσύ, που γονατίζουν 
μπρος σου οι καλόγεροι, οι παπάδες, 
κ’ οι αγροίκοι ορθόδοξοι, λαμπάδες 
σου ανάβουν και σε θυμιατίζουν. 
 Όχι εσύ, βέβαια, που ‘χεις πλάσει 
τον άνθρωπον από πηλό, 
και σκλάβο έχεις παντοτινό 
το πλάσμα σου καταδικάσει. 
 Όχι εσύ, βέβαια, που ‘χεις χρίσει 
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πάπες, πατριάρχες, βασιλείς, 
και στη μιζέρια, δυστυχείς, 
τους αδελφούς μου έχεις αφήσει. 
 Εσύ όχι, που στον σκλάβο λες, 
μ’ ελπίδες μόνο, ώσπου πεθαίνει, 
ζώντας τον μάταιες, να υπομένει 
με νηστείες και με προσευχές. 
 Όχι εσύ, Κύριε των αισχρών 
τυράννων και των απατεώνων, 
των ηλιθίων είδωλο μόνον 
κι όλων, του ανθρώπου, των εχθρών. 
 Μα εσύ, του Λόγου θεέ, σιμά σου 
μόνο που οι σκλάβοι αναγαλλιάζουν, 
και που γοργά, αύριο, θα γιορτάζουν 
οι λαοί, μαζί όλοι, τ’ όνομά σου! 
 Αγάπη ζώσα, στον καθένα 
να εμπνεύσεις, για τη λευτεριά, 
που, όπως μπορεί, να πολέμα 
του λαού τους δήμιους ο καθένας. 
 Δυνάμωσε και το δικό μου 
χέρι, που ο σκλάβος σαν ξεσηκωθεί, 
στων πολεμάρχων τη γραμμή 



14/5/2018 Christo Botev, 1848-1876

https://ngnm.vrahokipos.net/index.php/%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B7%CE%B3%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B5%CF%82-%CE%AC%CF%81%CE%B

να βρω κ’ εγώ τον θάνατό μου. 
 Κάμε, η φλεγόμενη καρδιά μου 
μην κρυώσει εδώ, στην ξενιτειά, 
και να μην ακουστεί η λαλιά μου 
σάμπως μια βοή στην ερημιά.  
  
*Aπό την “Ανθολογία Βουλγαρικής Ποιήσεως” του
Αρη Δικταίου (1971, εκδόσεις Δωδώνη). 
  
 Ο Χρίστο Μπότεφ ήταν Βούλγαρος αναρχικός
επαναστάτης και ποιητής. Γεννήθηκε στο
Καλόφερ, μια μικρή πόλη των νοτίων Βαλκανίων,
στην περίφημη «κοιλάδα των τριαντάφυλλων». Ο
πατέρας του είχε σπουδάσει δάσκαλος στη
Ρωσία. Ο ίδιος ως μαθητής στην Οδησσό,
γνωρίζει τα έργα του Χέρτσεν, του Τσερνιτσέβσκυ
και αργότερα τα γραπτά του Μπακούνιν. Το 1867
εξαιτίας των σχέσεών του με επαναστάτες
αποβάλλεται και γυρνά για λίγο στη γενέτειρά
του. Εκεί ξεκινά την αναρχική προπαγάνδα και
λίγο αργότερα εγκαθίσταται στη Ρουμανία όπου
έρχεται σε επαφή με πολλούς επαναστάτες
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πρόσφυγες. Δημοσιεύει άρθρα και ποιήματα σε
εφημερίδες. Διατηρεί σχέσεις με ρώσους
επαναστάτες στην Ελβετία και το Λονδίνο και
περνά παράνομα τα γραπτά τους στη Ρωσία.
Είναι ο πρώτος που διακινεί παράνομα το έργο
του Μπακούνιν Κρατισμός και Αναρχία. Μετά την
Κομμούνα του Παρισιού συμμετέχει σε αναρχική
ομάδα στη Ρουμανία. Με το ξέσπασμα της
αντιοθωμανικής εξέγερσης του 1876 ο Μπότεφ
παίρνει μέρος ως επικεφαλής σε μια ομάδα
διακοσίων ανταρτών καλά προετοιμασμένων και
οπλισμένων. Μετά από μια βδομάδα σκληρών
αναμετρήσεων με τον πολυάριθμο οθωμανικό
στρατό στα βουνά των Βαλκανίων, ο Μπότεφ
σκοτώνεται στις 2 Ιούνη του 1876 και η ομάδα
του διασπάται και διαλύεται. Μετά το θάνατό του
η καθεστωτική ιστορία τον βαφτίζει «ήρωα της
εθνικής παλιγγενεσίας» και «εθνικό ποιητή» της
Βουλγαρίας, παρόλο που στα γραπτά και τα
ποιήματά του εναντιώνεται σε κάθε τι εθνικό. 
*Από το βιβλίο Ο ταξικός πόλεμος στη
Βουλγαρία, εκδόσεις ΠΡΟλΕΤΚΟΥλΤ.
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